



Бюст Дмитрия Тремасова.



Мемориальная доска с именами погибших летчиков.



Во время открытия памятника Василию Коржу.

Первыми освобожденными населенными пунктами в нынешних границах Брестской области весной 1944-го стали три пинские деревни. Время неумолимо — из жизни уходят и защитники, и свидетели. Вместе с тем более доступными и современными становятся военные архивы. Их глубокое изучение наряду с поиском потомков героев-освободителей инициировал Юрий Бушик, возглавивший отдел идеологической работы и по делам молодежи Пинского райисполкома в непростом 2020 году.

Сделано немало открытий

— Дата освобождения столицы Полесья — 14 июля 1944 года, — рассказывает Юрий Бушик. — В этот день части 61-й и 28-й армий вместе с морямики Днепроградской военной флотилии и партизанами освободили Пинск от захватчиков. А вот вопрос изгнания врага с территории района оставался малоизученным.

Юрий Геннадьевич признался, что ему все это было интересно не только как идеологу, но и как человеку из другого региона, который приехал после окончания вуза по месту жительства жены. И с такими же историками-энтузиастами Юрий Бушик занялся архивными документами.

— Вчитывались в журнал боевых действий, разглядывали карты, схемы, изучали сводки и донесения воинских частей и соединений, сражавшихся с фашистами в 1944 году на юге Белоруссии. В итоге сделали немало открытий. Установили, что 16 марта 1944-го первыми были освобождены деревни Борки, Ладорож и Трушево. В нынешнем году впервые масштабно отметили это автопробегом и митингом у памятника погибшим воинам в деревне Ласицк, — идеолог не сомневается, что день начала освобождения Пинского района уже навсегда среди знаменательных дат.

Помнить и передать детям

За несколько последних лет в Пинском районе проделана серьезная работа по установлению и увековечению имен героев-освободителей

сдателю Пинского райисполкома Игорю Брилевичу с предложением увековечить имя Героя. Получил поддержку.

В минувшем году в Лопатино установили бюст героя-освободителя. Сам Дмитрий Егорович до этого момента не дожил, умер в 2011 году. А его дочь Юрий Бушик отыскал. Из подмосковного города Электросталь Людмила Дмитриевна прислала трогательное видеообращение.

К слову, поиску родственников освободителей Пинщины в райисполкоме уделяется большое внимание, говорит идеолог:

СКАЗАНО

— Люди должны знать, кто наши герои, воспитывать на их примерах новые поколения белорусов.

Александр Лукашенко
в Послании белорусскому народу и Национальному собранию,
31 марта 2023 года.

Пантеон трех Героев

В 2022-м открыли бюст Дмитрия Тремасова в деревне Лопатино, в 2023-м — легендарного партизанского командира Василия Коржа в деревне Ставок. А в 2024 году в деревне Почапово появится скульптурная композиция еще одного Героя Советского Союза — Тихона Калинина.

— Бюст генерала Коржа изготовили к 82-летию первого партизанского боя Великой Отечественной на тракте Пинск — Логишин. Воздали дань уважения не только Герою, но и всему партизанскому движению, которое зародилось на Пинщине, — уточняет Юрий Бушик. — А с установкой композиции в Почапово завершим увековечение памяти трех Героев, участвовавших в освобождении нашего района.

...Мы в деревне Почапово напротив правления ОАО «Почапово». Юрий Бушик и директор хозяйства Сергей Созончук обсуждают, где лучше установить памятник Тихону Калинину.

— В ночь на 13 июля 1944 года в переломный момент сражения у деревни Городище командир 62-го арtdивизиона 55-й стрелковой дивизии майор Тихон Калинин с четырьмя орудиями на плотах переправился через реку Ясельду и с ходу вступил в бой. Первый танк он подбил лично, заменив убитого наводчика. Ответ-

ка той или иной войнам в деревне Лыще... сомневается, что день начала освобождения Пинского района уже навсегда среди знаменательных дат.

...Потери в боях за Полесье были огромные. Документы, которые нашел Бушик, свидетельствуют, что почти половина убитых в марте 1944-го бойцов 61-й армии — военнослужащие освобождавшей эти территории 212-й стрелковой дивизии.

Люди рассказали

Одним из тех, кто прославился в бою за освобождение Пинского района, стал 19-летний командир пулеметного отделения 369-го стрелкового полка сержант Дмитрий Егорович Тремасов. Молодой уроженец Пензенской области попал на фронт в феврале 1944 года...

— Как написано в наградном листе, Тремасов с пулеметом вплавь форсировал реку Стырь. Оказавшись на вражеском берегу в окружении, он в течение семи часов отбивался от наседавших немцев, уничтожив при этом до сотни гитлеровцев. Сломил противника и дал возможность форсировать реку всему полку. Сам потом выбирался по болотам, потерял в трясине валенки и обморозил ноги, — Юрий Геннадьевич рассказывает о Герое Советского Союза за Тремасове, причастность которого к освобождению Пинского района до недавнего времени никак не была обозначена в пантеоне воинской славы.

Интересуюсь: как такое могло быть? Как мог оставаться неизвестным Герой? Бушик разводит руками:

— Это только кажется, что вся работа уже проделана и заниматься поиском нет смысла. Белых пятен еще много.

О Тремасове идеолог услышал во время одной из поездок по району.

— Люди рассказали о бравом пулеметчике, — вспоминает Юрий Геннадьевич. — Имени его не знали, а вот о подвиге старики помнили и передали детям.

В недавно написанной хронике освобождения Пинского района Бушик перебрал все воинские подразделения, действовавшие на Пинщине, просмотрел карты и схемы битв. Прочитав сотни листов различных документов, нашел-таки наградной лист. А там — история, почти совпадающая с рассказом людей. Пошел к пред-

Пинщины в райисполкоме уделяется большое внимание, говорит идеолог:

— Получаем эффект связи времен, когда к нам на мероприятие кто-то приезжает и выступает. Школьники осознают, что герои-освободители — это не только имена с мемориальных плит, из книги «Память», а чьи-то деды и прадеды и род их продолжается.

В нынешнем году в Пинском районе установили имена трех погибших летчиков. Это Борис Банадысев, Никандр Ергин, Тимофей Осьмачко. Их вписали на обновленную мемориальную доску, которую в деревне Лыще открыли в День Победы. На мероприятие из Санкт-Петербурга пригласили внучатого племянника одного из героев.

— Александр Ергин был растроган, и мы — не меньше, — признался Бушик.

В ТЕМУ

В Пинском районе во время Великой Отечественной войны оккупанты сожгли дома и уничтожили население более 60 деревень. Семенча и Проходы не восстановились. Кроме гитлеровцев, в геноциде полешуков участвовали коллаборационистские формирования. В войну и после ее окончания жителей приграничных деревень терроризировали организации украинских экстремистов.



Юрий Бушик.

через реку Ясельду и с ходу вступил в бой. Первый танк он подбил лично, заменив убитого наводчика. Ответным огнем командирскую пушку разорвало на части, а его смертельно ранило. Бойцы Калинина сумели подбить еще три танка. За умелое командование и героизм Тихону Игнатьевичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Похоронен он в братской могиле в Пинске, — делится Бушик подробностями о подвиге освободителя.

Средства на установление скульптурных композиций собирали жители и предприятия района, а заказчиками выступили местные хозяйства — ОАО «Лопатино», ОАО «Ставовское», ОАО «Почапово». Последнее, к слову, внесло свой вклад в изготовление и установку на железнодорожной станции Ясельда мемориальной доски участнику борьбы за воссоединение Белоруссии Марку Герасимовичу Пискуну. Ее открыли совсем недавно — в День народного единства, 17 сентября. По инициативе Юрия Бушика.

По пути бронекатера

Мы в Высоковской средней школе, которая носит имя Днепровской военной флотилии. В фойе на втором этаже создан музей, в котором проходят все торжественные школьные мероприятия. Старшеклассники Саша Рачкова, Егор Шпакевич и Артем Ложечко — школьные экскурсоводы. Рассказывают нам о моряхках бронекатера № 154:

— Изгнание врага из Почапово стало одной из ключевых операций по освобождению столицы Полесья. 12 июля 1944 года, попав под шквальный огонь противника, БК № 154 затонул...

Директор школы Адам Счастный обращает наше внимание на фамилии членов погибшего экипажа:

— Аронс Рафаэль, Вайнер Яков, Махонин Иван, Юнусов Ибрагим, Рябокрус Константин, Пастухов Михаил. Люди разных национальностей. Их гибель не была напрасной — уже на следующий день Почапово, Высокое, Купятичи, Пинковичи и Вишевичи освободились от фашистских захватчиков.

В нынешнем году в третий раз по инициативе Пинского райисполкома состоялся водный поход по пути следования БК № 154. Экипажи байдарок, в составе которых были и взрослые, и дети, стартовали у моста через реку в районе Почапово и финишировали на месте гибели бронекатера — около санатория «Ясельда». Провели митинг, на водную гладь реки спустили венки...

— В следующем году 80 лет со дня гибели бронекатера. Заявки на участие в водном походе уже поступают от предприятий и организаций. Получится масштабно, — уверен Юрий Бушик, который сам сядет в байдарку и обязательно приобщит к мероприятию семью.

Валентина КОЗЛОВИЧ. kozlovich@sb.by